

ГРАЖДАНЕ! ГОЛОСУЙТЕ ЗА СПИСОК № 3.

КООПЕРАТИВНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Граждане! не забудьте 8 сентября принять участие в выборах в Уездное Земство.

Почему важно участие в Земствѣ подготовленных общественных работников.

Наступает время выборов гласных в Волоколамское Уездное Земство. Так как Земство рѣшает всѣ главнѣйшія задачи по обслуживанію интересов мѣстнаго населенія, то чрезвычайно важно кто будет и как будет рѣшать эти задачи.

Земство завѣдует в уѣздѣ народным школьным и внѣшкольным просвѣщеніем медицинскою помощью, оказаніем содѣйствія экономическому благосостоянію населенія, устройством дорог, мостов и проч. Наконец, по новому закону на земствѣ будет лежать завѣдываніе продовольствіем населенія, снабженіе сѣменами и орудіями и другими предметами...

Забота об охранѣ имущественной и личной безопасности также задачи Земства.

Существующіе в настоящее время комитеты продовольственный, земельный и другіе избираются Уездным Земским Собраніем.

Отвѣтственная и разнообразная дѣятельность будущаго Земства ставит нас в необходимость отнестись к предстоящим выборам гласных в Уездное Земство с должным вниманіем и серьезностью. Невольно возникает вопрос: кто должен быть туда выбран? Кто лучше справится с возложенными на Земство обязанностями на пользу трудящагося населенія?

Нам кажется, что двух мнѣній по этому вопросу быть не может. В земской работѣ должны принять участие прежде всего тѣ, кто на дѣлѣ доназал свою преданность народным интересам, кого работа была перед глазами в теченіе многих лѣтъ, кто имѣет знанія и практической навык нести общественную работу...

Кто до сих пор и при старом режимѣ и при новом свободном строѣ болѣе всего, работает на глазах мѣстнаго населенія? Кого широкіе слои трудового населенія выбирали для разрѣшенія своих хозяйственных и организаціонных нужд? Кто приобрѣл общественную подготовку в работѣ?

Кто, наконец, был почти единственным защитником интересов трудового населенія? В каких организаціях объединялись до сих пор трудовые слои деревни?

Отвѣтъ один—старое земство было словесным, представителей трудового населенія там не было, было же оно в кооперативах. Кооперативы до самого послѣдняго момента несли и несут всю тяжесть мѣстной хозяйственной и организаціонной работы в деревнѣ. В кооперативах выявились и воспитались общественные работники, которые и могут дать работников для новаго Земства...

Населеніе, трудящееся населеніе должно помнить, кто много лѣтъ работал для него, кто обслуживал его интересы.

Не для слов только, а для дѣла серьезнаго, труднаго и отвѣтственнаго избираются гласные Уезднаго Земскаго Собранія.

Эту работу могут выполнить только испытанные, подготовленные работники...

Что мы будем отстаивать в Земствѣ?

1. Въ области общеполитической.

Тѣсная связь органов мѣстнаго самоуправления с общегосударственным управленіем требует установленія демократической республики.

Интересы трудящихся требуют перехода всей земли въ общее достояніе всего трудящагося народа.

Для обезпеченія возможности всему народу полнаго развитія его духовных и материальных сил, органы мѣстнаго самоуправления земства, должны быть наивозможно болѣе самостоятельны в дѣлѣ устроенія мѣстной жизни.

2. В дѣлѣ народнаго образованія.

На обязанности Земства лежит созданіе широкой сѣти школ низших и средних, чтобы обезпечить все населеніе грамотностью и необходимыми профессиональными знаніями.

Обученіе должно быть бесплатным, общедоступным, а в начальных училищах и общеобязательным. Устанавливается преемственность школьнаго обученія, чтобы окончившіе низшую школу, могли перейти в среднюю, а затѣм и в высшую без особой на то подготовки.

На Земствѣ лежит забота в содѣйствіи духовному развитію взрослоаго населенія, для чего учреждаются народныя дома, театры, курсы, библіотеки и проч.

3. В области экономической.

На Земствѣ лежит обязанность улучшенія и проведенія дорог, устройство мостов, содѣйствіе осушенію болот и устройству колодцев, широкая помощь населенію в дѣлѣ поднятія производительности труда в сельском хозяйствѣ и промыслах, путем устройства специальных школ, складов машин и орудій, мастерских, путем приглашенія специалистов.

Земство должно содѣйствовать возникновенію и расширенію кооперативов всѣх видов—кредитных, потребительских и производительных (трудовых артелей).

4. Врачебно-санитарное дѣло.

Медицинская помощь должна быть общедоступная и бесплатная. В интересах охраны здоровья населенія необходима, помимо леченія больных, широкая забота о предупрежденіи заболѣваемости, путем должной постановки санитарной организаціи по устройству жилищ и поселеній, оздоровленія мѣстностей, т. е. осушенія болот, устройство колодцев, водостокон и проч. На борьбу с дѣтской смертностью должно быть обращено особое вниманіе путем устройства яслей для дѣтей, особенно в лѣтнюю пору, распространенія знаній в народѣ, организаціи школьно-санитарнаго и фабричнаго надзора.

Равно в работу Земства должно входить улучшеніе условій труда, как в сельском хозяйствѣ, так и в промышленности и устройстве приютов для престарѣлых и нетрудоспособных.

5. Вопрос о финансах Земств.

В области упрощенія и расширенія финансовых источников Земства должны руководствоваться общедемократическими требованіями замѣны несправедливых косвенных налогов—прямыми. В этих цѣлях Земству должно быть предоставлено право участія в прогрессивно-подходном, поимущественном и наследственном налогѣ, равно Земство должно располагать правом вводить и специальные налоги, облегчающіе налоговое бремя неимущих. Для проведенія мѣропріятій общих для государства и губерній—уѣздныя и волостныя земства должны пользоваться пособіями государства и губернскаго земства.

6. Охрана личной и имущественной безопасности.

На Земствѣ лежит обязанность по охранѣ личной и имущественной безопасности граждан, что осуществляется через земскую милицію, которая должна находиться в полном распоряженіи Земства. Правительственным комиссарам предоставляется право только надзора за законностью дѣятельности Земства в той и других областях.

Нѣсколько слов о результатах кооперативнаго сбыта льна за послѣдній сезонъ.

Как раз три года тому назад, в августѣ 1914 г. у кооперативных работников зародилась мысль о том, что пора уже воплотить в жизнь давнишнюю мечту о кооперативном сбытѣ льна, пора уже перейти от мечтаній и слов к дѣлу.

И вот началась горячая и спѣшная работа по подготовкѣ к льняной компаніи и к участію в ней въ первый разъ кооперативов. Учиться этому дѣлу тогда еще было не у кого, так как во всей Россіи кооперативы нигдѣ еще не пробовали налаживать сбытъ льна в сколько-нибудь широких размѣрах. Приходилось одновременно устраивать и новую большую кооперативную организацію в уѣздѣ—Союз Кредитных Товариществ и создавать большой план участія Кредитных Т-в в дѣлѣ сбыта льна.

Что нас заставило тогда так спѣшить с этим новым дѣлом?

Война, которая только что перед тѣм разразилась, отрѣзала от нас почти всѣ заграничные рынки сбыта льна. Оставалась одна только Англія, куда все же можно было рассчитывать, хотя и с большим трудом и риском, продать и отправить лен. А между тѣм, до войны русскій лен шел главным образом за границу и только пятая часть всего сбора льна в Россіи перерабатывалась на русских фабриках. Можно было ожидать большію заминку в дѣлах по продажѣ льна, а вмѣстѣ с тѣм, черезчур дешевыя цѣны на лен на рынках и спекуляцію торговцев. В конечном счетѣ должен был пострадать все тот же деревенскій льновод, которому лен достается цѣною очень больших забот и труда.

Кооперативы, объединившіе трудовое крестьянство и стоявшіе всегда на стражѣ его интересов, конечно, не могли без тревоги глядѣть на надвигавшееся бѣдствіе и коопе-

Граждане! не забудьте 8 сентября принять участие в выборах в Уездное Земство.

ГРАЖДАНЕ! ГОЛОСУЙТЕ ЗА СПИСОК № 3.

Граждане! не забудьте 8 сентября принять участие в выборах в Уездное Земство.

раторы сочли тогда своевременным выступить на льняном рынке не разрозненно, а объединенно, помня, что в единении сила. И вот, был устроен Союз, который впервые, еще в сентябрь 1914 г., выступил на льняных рынках и под градом разных насмешек и шуток принялся за новое ответственное дело.

Торговцы тогда совсем сначала не решались брать лен, или назначали цены от 1 р. 20 к. до 2 р. за пуд льна.

Союз же с первых же шагов стал ценить лен не дешевле 3 р. 40 к. и до 6 р., смотря по качеству льна. Лен повезли хозяева в склады Союза. Бывали рынки, когда чуть ли не до 3 ч. дня с раннего утра толпились подводы со льном у складов Союза, а торговцы, как вороны, все каркали и шипели: „вот, наберете лен и будете сваливать его в канаву“. Но нет, их предсказание не оправдалось. Опять помогла организованность, опять оправдались слова: „в единении сила“ и наш Кооперативный Народный Банк помог младенцу-Союзу продать лен прямо в Англию, минуя всяких больших и маленьких льняных торговцев и прочих посредников. Волоколамские льноводы при помощи кооперации прорубили окно в Англию и минуя частных посредников, вот уже три года подряд продают свой лен англичанам.

Дело, начатое три года назад, не только не заглохло, но развилось до очень больших размеров. В то время, как оборот Союза за первый год равнялся только 160 тысячам, в третьем году он достиг уже 6 миллионов! Все три года операции со льном складывались удачно для Союза, вопреки предсказанию маклаков, которые сначала только все шутили да подембивались над деятелями Союза, а в последнее время крепко невзлюбили и Союз и все кооперативы и всех работников на кооперативной ниве. Ясно, конечно, почему они так невзлюбили Союз.

А между тем, Союз за это время принес очень большую пользу трудовому крестьянству, — льноводам, объединившимся в кооперативы.

Союз, все эти годы всегда не давал маклакам обирать льноводов, Союз, выступая на рынке, не позволял маклакам понижать цены на лен. И не только те хозяева, которые сдавали свой лен Союзу, но и все, кто продавал лен даже маклакам, сами не замечая того, получали выгоду, хотя бы только от одного присутствия Союза на рынке.

Союз является для маклаков хорошей плеткой, которая каждый раз больно стягала их, как только они делали попытку понизить цены. Кроме того, Союз всегда принимал часть льна не по окончательным ценам, а брал лен от льноводов на комиссию, выдавая им только сеуды под лен. В последний год таким путем был принят Союзом почти весь лен.

После выяснения выручки за лен и всех расходов, Союз уже два года выдавал льноводам, сдавшим свой лен в Союз на комиссию, доплаты. Размер доплат был равен в первые два года работы Союза 10 процентов на рубль, или при ценах за лен в 6—8—12 рублей, эти доплаты не превышали 1 р. 20 к. на пуд льна.

Эти доплаты за лен являлись для льноводов как бы „манной небесной“, совершенно неожиданным удовольствием, но благодаря тому, что сами по себе суммы этих доплат были небольшими, то и значения для

хозяйства льновода эти доплаты почти не имели.

Но вот, сейчас подведены итоги за третий льняной сезон, на котором выступали наши объединенные в Союз льноводы. Оказалось, что третья льняная компания прошла гораздо успешнее, чем первые две и Союз сейчас разсылает в Кредитные Товарищества деньги на доплату за лен в сумме около **ТРЕХСОТ ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ**.

Хотя мы все и привыкли в последние годы к большим цифрам, но все же нужно признать, что **ТРИСТА ТЫСЯЧ РУБ.**, которые наш Союз сберег всем объединенным льноводам, сдавшим свой лен не маклакам, а в кооперативные руки, все же хорошая находка. Ведь, не будь Союза, эти **ТРИСТА ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ** остались бы в карманах прежних благодетелей-маклаков, а теперь эти **ТРИСТА ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ** получит тот, кто в поте лица своего трудился над льном, не слушал карканья торговцев, влил в силу кооперативного объединения и вез свой лен мимо кулацких рук в свои родные организации, в кооперативы. Пусть же этот пример покажет тем, кто продолжает еще с недоверием относиться к кооперации и меньше слушает голоса своей совести, чем нашептывание торговцев, пусть покажет он им, что кооперация — сила, и сила кооперации в объединении трудящихся.

Что сулит нам кооперация, куда мы идем, почему несмотря на все шипы, несмотря на все нападки, кооперативные работники стойко остаются стоять на своих трудных постах и выполняют свой долг перед трудящимися и перед своей совестью?

Кооперация ведет нас медленно, но неуклонно к тому светлему будущему, когда не будет уже рабов капитала, когда не будет класса людей нетрудящихся, а пользующихся всеми благами жизни за счет миллионов людей трудящихся.

Кооперация кладет фундамент для будущего социалистического строя, когда хозяином всех средств производства и всей земли, машин, орудий, фабрик, заводов, мастерских, капиталов и проч. будет только сам трудовой народ. Вот эта вера в царство лучшего будущего, в царство свободы, равенства и братства трудящихся, дает всегда силу и смелость кооперативным работникам. Правда, это лучшее будущее еще далеко от нас, но мы неуклонно к нему приближаемся.

Посмотрите, как шаг за шагом, неуклонно переходит в народные руки многое из того, чем прежде владели только отдельные богатые. Посмотрите, какая блестящая будущность предстает даже таким кооперативным младенцам, которым от роду всего три года, как наш Союз, который в столь короткий срок развил оборот, какой не делал ни один торговец в Волоколамском уезде еще никогда.

Союз построил уже громадные склады, равных которым нет ни у кого из частных лиц в этом районе.

Союз организовал чесальню для ручной расчески льна на 45 рабочих и чрезвычайно выгодно для трудового льновода, объединенного в Союз, переработал в чесальню часть принятого льна.

Союз в трехмесячный срок соединил отдаленные места уезда телефоном и сейчас владеет телефонной сетью в 120 верст с 7 центральными станциями, с 35 абонентами.

Союз в текущем же году увеличит пере-

работку льна на часальне, осветит электриком фабрику на 70 рабочих, проведет электрическое освещение во всех своих учреждениях. На очереди открытие маслобойного завода, механической чесальной фабрики, прядильной и ткацкой и пройдет немного времени когда Волоколамский льновод-кооператор отдаст свой лен своему Союзу и получит в своем же Союзе льняную полотняную ткань на одежду из своего льна.

Что же дает силу кооперации? — Сознательное объединение трудящихся.

На знамени кооперации написаны слова: **в единении сила**. Только совместными усилиями кооператоры идя вместе, а не разъединяясь, выкуют лучшее будущее для трудового народа.

В заключение укажем, что в ближайшие дни в Кредитных Товариществах начинается выдача доплат за лен, который льноводы сдавали в последнюю льняную компанию. Выдача доплат продлится до 1 января 1918 г. Все, у кого имеются квитанции на принятый кооперативами лен, могут являться в свои Товарищества и по предъявлению квитанций получать доплаты.

Размер доплат за лен определяются следующим образом: Правление Союза установило предельные цены, до которых будут Товарищества доплачивать за лен предъявителям квитанций.

- за 1 сорт льна за 1 пуд до 32 рублей
- за 2 сорт льна за 1 пуд до 30 рублей
- за 3 сорт льна за 1 пуд до 28 рублей
- за 4 сорт льна за 1 пуд до 26 рублей
- за 5 сорт льна за 1 пуд до 23 рублей
- за 6 сорт льна за 1 пуд до 20 рублей
- за 7 сорт льна за 1 пуд до 15 рублей
- за 8 сорт льна за 1 пуд до 12 рублей
- за 9 сорт льна за 1 пуд до 8 рублей

Все кто получил за лен меньше чем по указанному выше ценам, должен теперь получить доплату, а кто получил по этим ценам, или дороже, тот, конечно, никаких доплат не получит. Например: если кто-нибудь предъявит квитанцию на 20 пуд. льна 4-го сорта по цене 18 руб., то ему выдадут доплату по 8 руб. на пуд, то есть разчитают его теперь уже не по 18 руб. за пуд, а по 26 руб. и он сейчас получит доплату на всю квитанцию — в **160 рублей**. Если же кто представит квитанцию, скажет на 5 сорт по 23 руб., или по 23 р. 50 коп., то ему уже никакой доплаты выдано не будет. На высокие сорта льна некоторые хозяева получают доплаты по 14, 15 и даже по 16 руб. на 1 пуд., это те, кто спешил сдавать свой лен по нужде рано осенью, когда цены были еще очень низкими.

Итак, вот каков результат третьей льняной компании, на которой выступали объединенные в кооперативный Союз льноводы.

Успех этот еще раз говорит о силе объединения. „В единении сила“, помните эти крепко кооператоры и идите рука об руку, дружно все вместе продолжать ковать будущее счастье трудового народа.

Августа 1917 г.

К. Дыский.

Граждане! не забудьте 8 сентября принять участие в выборах в Уездное Земство.